



学校里开设相应的专业。其他专业的毕业生，包括教育学师范专业，或者是新闻传媒、社会工作等专业的学生，他们经过相应的培训，相信也能够胜任这种在线学习辅导师的从业新要求。”

新职业带来新起点、新阶段

人社部职业能力建设司司长张立新此前表示，新职业将对人们的生活产生以下影响：第一，有利于引领产业发展方向；第二，有利于促进劳动者就业创业；第三，有利于提高职业教育培训质量。

在朱沁沁看来，想要引领产业积极发展，除了给予从业人员的身份肯定，还离不开对他们的未来提供保障。当年轻人成为新职业的主

力军，也意味着很多人在离开所在行业时同样岁数不大。当他们离开时，未来究竟何去何从，这个问题不应被忽视。

“现在电竞选手，入行时平均年龄 17、18 岁，通常退役时不过 22 岁左右，比传统体育项目的运动员还要早。虽然不上场比赛了，但他们的职业生涯至少还有几十年。从这一点来看，新职业让他们‘转正’，不只是给他们现阶段的身份认同。当产业真正实现职业化，才会有人想到教给他们游戏之外的知识，这是他们未来保障的重要来源。”朱沁沁说。

站在这样一个承前启后的节点上，“新职业”的发布无疑让这些新兴产业与从业者迎来了新的发展阶段。

至于“提高职业教育培训质量”，是因为新职业中，很多都离不开职

上图：2020 年 1 月 2 日报道，一间配备了数十台高配置电脑的教室，乍看很像一间“网吧”，一群 00 后的大学生正在进行电竞专业课的学习。

业教育的人才培养。而一旦教育质量出现问题，学校或机构可能很快便淹没在新职业发展的浪潮之中。熊丙奇提到，新职业不断出现，肯定会对学校办学上的改革产生影响，尤其是职业教育的相关院校。不过他也强调，为顺应大趋势进行教学调整可以理解，但切忌盲目跟风。

对于第三批 38 个新职业从业人员而言，挑战不可谓不小。过往职业生涯中，大多没有前人的经验可循。而纵使年轻人们有着天马行空的想象力，在没有经验的前提下勇敢迈出创造的第一步，仍然有诸多未知等待着他们。除了满足兴趣爱好，一切职业最终还是要回归现实，实现自我社会价值。如今，随着不断有新职业被有关部门正式界定，在那些未来的不确定性中，年轻人们总算有了一份底气。☑